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Niederschrift 
 
 
 
17-004-JHA Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße 
 
 
 
am Mittwoch, 22.02.2012, 14:30 Uhr bis 15:32 Uhr, 
Sitzungssaal "Bergstraße" im Verwaltungsneubau der Kreisverwaltung Bergstraße in 
64646 Heppenheim, Graben 15, 3. Stock, 
 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Verabschiedung der Niederschrift der Sitzung  

vom 18. Oktober 2011 
  
Punkt 2 Information zur Situation der Kindertagesbetreuung im  

Kreis Bergstraße 
  
Punkt 3 Erlass einer Satzung zur Förderung der Kindertagespflege  

mit Erhebung von Kostenbeiträgen 
Vorlage: 17-0394 

  
Punkt 4 Bundeskinderschutzgesetz 
  
Punkt 5 Bildungs-und Teilhabepaket (BuT) 
  
Punkt 6 Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 7 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 8 Verschiedenes 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Kreis  
Bergstraße 
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Anwesende: 

Vorsitzender: 
Ringer, Stefan  

stellvertretender Vorsitzender: 
Wilkes, Matthias CDU  

stimmberechtigte Mitglieder: 
Heitland, Birgit CDU  
Dexler, Kerstin CDU  
Wagner, Andreas  
Pütt, Wolfgang  
Emmerich, Klaus  
Hapke, Ellen SPD  
Wingerter, Sven SPD Vertretung für Frau Kreistagsabgeordnete 

Irma Buschmann 
Pfenning, Michael Patrick SPD  
Droll, Philipp  
Metz-Denefleh, Anne GRÜNE  
Berg, Evelyn GRÜNE  
Weigand, Volker  
Ehret, Bruno  
Müller, Bettina  
Wann, Horst  
Blessing, Peter  
Hahn, Kurt  
Jüllich, Michaela  
Thiels, Ursula Vertretung für Frau Brigitte Walz-Kelbel 
Wimmer-Müller, Lothar Vertretung für Herrn Thomas Jungfleisch 

beratende Mitglieder: 
Schneider-Jaksch, Ute  
Schmitt, Nicole und Knauf, Nicole  
Paddenberg, Brigitte  
Hoffmann, Peter  
Rhein, Gerhard Vertretung für Frau Rosemarie Schultheis 
Schiltz, Bettina Vertretung für Frau Petra Wünker 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses, Herr Ringer, eröffnete um 14.30 Uhr  
die 17-004-JHA-Sitzung und begrüßte die anwesenden Mitglieder, Mitarbeiter der 
Kreisverwaltung, Gäste und Vertreter der Presse. 
 
Die Einladung ging den Mitgliedern mit Datum vom 06. Februar 2012 zu.  
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Desweiteren teilte der Vorsitzende mit, dass als Tischvorlage verteilt wurden: 
 Erstattung von Verdienstausfall für das Jahr 2012  
 Unterlagen zu Punkt 5 der Tagesordnung mit dem Thema „BuT“ 

Außerdem teilte der Vorsitzende mit, dass Frau Pfaff, Jugendhilfeplanerin des Kreises 
Bergstraße, erkrankt ist und seitens der Verwaltung darum gebeten wird, Punkt 2 der 
heutigen Tagesordnung abzusetzen und auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung 
des Jugendhilfeausschusses am Mittwoch, den 23. Mai 2012, zu nehmen. Hiergegen 
wurde seitens der Mitglieder kein Einwand erhoben. 
Zur Tagesordnung fragte der Vorsitzende die anwesenden Mitglieder nach weiteren 
Änderungs- und Ergänzungswünschen. Da dies nicht der Fall war, stieg man sodann in 
die Beratung der Tagesordnung ein. 
 
Die Beschlussfähigkeit wurde im Laufe der Sitzung anhand der Teilnehmerliste fest-
gestellt. 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Verabschiedung der Niederschrift der Sitzung  

vom 18. Oktober 2011 
 
Der Vorsitzende fragte die Mitglieder, ob es zur Niederschrift vom 18. Oktober 2011 
Ergänzungs- bzw. Änderungswünsche gibt.  
Herr Wingerter teilte mit, dass er in dieser Sitzung anwesend war und bittet um Korrektur.  
Die Korrektur wird seitens der Verwaltung vorgenommen; Seite 2 der Niederschrift vom 
18. Oktober 2011 als Anlage 3 dieser Niederschrift beigefügt.  
Da es keine weiteren Ergänzungs- und Änderungswünsche seitens der Mitglieder gab, gilt 
die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
Punkt 2: Information zur Situation der Kindertagesbetreuung im 

Kreis Bergstraße 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird wegen der Erkrankung der Jugendhilfeplanerin auf die 
Tagesordnung der Jugendhilfeausschuss-Sitzung am 23. Mai 2012 genommen.  
 
 
 
Punkt 3: Erlass einer Satzung zur Förderung der Kindertagespflege 

mit Erhebung von Kostenbeiträgen 
Vorlage: 17-0394 

 
Die Jugendamtsleiterin, Frau Schneider-Jaksch, und die zuständige Fachbereichsleiterin, 
Frau Dörr, beantworteten Fragen seitens der Mitglieder. 
 
Der Vorsitzende regte an, den Beschlussvorschlag wie folgt abzuändern:  
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Beschluss: 
„Der Kreisausschuss / der Ausschuss für Schule und Soziales / der Jugendhilfe-
ausschuss / der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss empfehlen dem Kreistag, 
die Satzung zur Förderung der Kindertagespflege mit Erhebung von Kostenbei-
trägen im Kreis Bergstraße gemäß dem als Anlage 1 beigefügten Entwurf zu 
beschließen.  
Die Verwaltung wird gebeten, Vorschläge für eine einkommensabhängige Staffelung 
für eine Folgeregelung mit der nächsten Vorlage zu unterbreiten.“   
 
Abstimmungsergebnis: 
Bei 3-Enthaltungen, 1-Nein-Stimme und 18-JA-Stimmen so beschlossen.  
 
Der Vorsitzende dankte Frau Schneider-Jaksch und Frau Dörr. 
 
 
 
Punkt 4: Bundeskinderschutzgesetz 
 
Frau Schneider-Jaksch, Jugendamtsleiterin, berichtete anhand einer Power-Point-
Präsentation  zum  Bundeskinderschutzgesetz, welche als Anlage 4 der Niederschrift 
beigefügt ist. 
Frau Schneider-Jaksch beantwortete Fragen seitens der Mitglieder. 
Der Vorsitzende dankte Frau Schneider-Jaksch für ihren Beitrag.  
 
 
 
Punkt 5: Bildungs-und Teilhabepaket (BuT) 
 
Frau Schneider-Jaksch berichtete zum „Bildungs- und Teilhabepaket – Soziale Arbeit an 
Schulen“  (Anlage 2).  Sie beantwortete – gemeinsam mit Herrn Landrat Wilkes – Fragen 
seitens der Mitglieder. 
 
Frau Thiels vom Diakonischen Werk berichtete zum Bildungs- und Teilhabepaket kurz aus 
der Praxis. 
Aus dem Bericht von Frau Thiels bleibt festzuhalten, dass seitens des Jugendhilfeaus-
schusses die Verwaltung darum gebeten wird, zu prüfen,  
 
- warum in Einzelfällen bei einem Förderungsanspruch nach SGB II (z. B. Lernförderung)   
  die Dauer des Bewilligungsverfahrens (4 – 6 Wochen) beim Eigenbetrieb Neue Wege /  
  Jobcenter so lange ist; 
 
- wie die Informationen zum Bildungs-und Teilhabepaket besser nach außen transportiert  
  bzw. die Bürger darauf aufmerksam gemacht werden können; 
 
- ob ein Mitarbeiter / eine Mitarbeiterin des Eigenbetriebes Neue Wege / Jobcenter zu  
  einer Sitzung des Jugendhilfeausschusses eingeladen werden kann, um zum Bildungs-  
  und Teilhabepaket zu berichten.  
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Punkt 6: Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
 
Der Vorsitzende berichtete, dass er zur Bildung der Fachausschüsse sich hätte besser 
kümmern müssen, den Beschluss des Jugendhilfeausschusses in Erfüllung zu bringen 
und berichtete, dass die Landkreise zeitnah durch die Verwaltung angeschrieben wurden 
und nur 1 Landkreis bisher Rückmeldung gegeben hat und zwei Landkreise nicht geant-
wortet haben. 
 
Der Vorsitzende sagte zu, dass die Arbeitsgruppe mit Herrn Wagner, Herrn Emmerich, 
Frau Metz-Denefleh und Frau Müller sowie Frau Schneider-Jaksch und Herrn Ringer  
vor der nächsten Sitzung am 23. Mai 2012 zusammentritt. Hierzu soll dann eine ent-
sprechende Vorlage vorgelegt werden, so dass die Fachausschüsse – nach 
entsprechender Beratung im Jugendhilfeausschuss – gebildet werden könnten. Der 
Vorsitzende bat um Verständnis. 
 
Herr Ringer gab die Sitzungstermine 2012 bekannt: 
 

Mittwoch, den 23. Mai 2012, um 14.30 Uhr 
Mittwoch, den 15. August 2012, um 14.30 Uhr 
Mittwoch, den 10. Oktober 2012, um 14.30 Uhr 

jeweils Sitzungssaal Bergstraße 
 
  
 
Punkt 7: Bericht der Verwaltung 
 
./.  
 
 
 
Punkt 8: Verschiedenes 
 
./.  
 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 15:32 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Stefan Ringer     ________________________ 
Vorsitzender      Sabine Schmitt, Schriftführerin 
 
 
Anlagen:  -4- 


